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Prin „regenerare urbană” înțelegem o intervenție capabilă să genereze o recuperare a spațiilor 

orașului compromise, generatoare de reamenajări atât din punct de vedere arhitectural-structural, 

cât și din punct de vedere social, cultural și de mediu. Acest termen este indisolubil legat de evoluția 

orașelor în sine și de istoria lor. De fapt, ea se dezvoltă ca urmare a extinderii orașelor și a producerii și 

dezvoltării de noi contradicții, de la necesitatea de a interveni asupra spațiilor nesănătoase născute 

ca urmare a procesului de industrializare și expansiune, până la nevoia de a interveni și a găsi noi 

destinații pentru structuri vechi sau spații abandonate, în urma unei schimbări în contextul economic 

și productiv al orașului. 

 

Odată cu afirmarea politicilor de mediu care vizează reducerea impactului construcției și 

consumului de sol, „regenerarea urbană” devine un element central în dezbaterea europeană 

tocmai datorită aspectelor de recuperare spațială, reconversie și sustenabilitate legate de aceasta. 

 

Totuși, trebuie să avem grijă să nu-l confundăm cu termenul de „reînnoire urbană”, care se 

referă adesea la intervenții în principal de distrugere și reconstrucție de natură mai mult sau mai 

puțin deschis speculativă, neglijând dimensiunea durabilității și impactului social. 

 

Regenerarea aduce cu sine și numeroase contradicții, semnalate de numeroși sociologi sau 

cercetători, precum exaltarea critică asupra decorului ca element central al intervențiilor 

autorității orașului, generând adesea operațiuni care sunt doar în favoarea unui anumit 

segment al populației bogate, cuplate cu riscul centrificării şi îndepărtarea în consecință a 

segmentelor mai slabe ale populației din cartiere sau zone „reamenajate”. 

 

 

1) FII CREATIV 

Să fii capabil să vezi un spațiu pentru ceea ce ar 

putea fi, și nu pentru ceea ce este deja, imaginându-ți 

o intervenție capabilă să plaseze cetățenii și nevoile 

lor în centru, făcând spații și orașe prietenoase pentru 

cetățeni. Construiește spații în care să fii și nu doar 

spații prin care să treci. 

 

2) ÎMBUNĂTĂȚIȚI SPAȚIILE 

Alegeți un spațiu care trebuie transformat, un 

spațiu care poate fi îmbunătățit sau modificat în 

funcție de nevoile oamenilor care locuiesc 

efectiv în el. 

 

 

 

3) PREFERAȚI ABORDAREA HOLISTICĂ 

Obiectivul regenerării este reutilizarea sau reorganizarea 

spațiilor care au fost deja construite. Procesul nu are grijă 

doar de clădiri, ci și de oameni. Intervenția trebuie să țină 

împreună mai mulți factori: aspectul de mediu, aspectul 

social, aspectul fizic. A interveni în spațiile orașului 

înseamnă a interveni în viața oamenilor care trăiesc în 

aceste spații, lucrând la un proiect care vede contribuția 

diferitelor profesii și discipline.

Regenerare 

intervenție în spațiul  

fizico-mediu-social-economic 

Redezvoltare 

intervenție de reamenajare în 

spațiul fizic

 
4) ACORDAȚI ATENȚIE 
ACCESIBILITĂȚII 

Spațiile ar trebui să fie utilizabile de către toți și 

oricine, fără distincție de gen, etnie, statut 

economic, orientare sexuală și religie, ținând cont 

în primul rând de persoanele cu mobilitate 

limitată sau cu dificultăți de mers. Construirea de 

spații accesibile și sigure este primul pas pentru 

construirea de orașe care sunt cu adevărat 

acasă pentru toți. 
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5) PROMOVAREA PARTICIPĂRII CETĂȚENILOR 

„Placemaking” este o abordare 

multidisciplinară a planificării, proiectării și 

managementului spațiilor publice. 

„Placemaking” urmărește să utilizeze 

toate resursele unei comunități locale, 

atât cele materiale, cât și, mai important, 

imateriale, cum ar fi inspirația, ideile, 

potențialul neexprimat și cunoașterea 

zonei, cu scopul de a construi spații care 

au o identitate și o funcție.  

Spații care pot îmbunătăți viața orașului și a cartierelor, atât în ceea ce privește 

vitalitatea urbană, promovarea culturii, fericirea și bunăstarea. Pentru a face 

acest lucru, este esențial ca grupuri de cetățeni să fie activi implicați în 

dezvoltarea comunității. Ei devin „creatori de locuri” și participă activ la toate 

fazele de proiectare și intervenție, nu numai pentru a crește șansa ca nevoile să 

fie satisfăcute, ci și pentru a crea un sentiment de atașament colectiv și 

responsabilitate față de produsul procesului. 

 

 

6) FII DURABIL/SUSTENABIL 

Obiectivul regenerării urbane este de a contribui 

la realizarea orașelor durabile și mai prietenoase 

cu oamenii prin contracararea utilizării frenetice 

și nediscriminatorii a terenurilor construite. 

Intervenția trebuie, prin urmare, să fie durabilă și 

să nu implice un consum suplimentar de pământ 

sau alte resurse. Impactul asupra mediului trebuie 

să fie cât mai limitat, iar în cazul construcțiilor noi 

trebuie să se încerce întotdeauna să se 

folosească materiale cât mai sustenabile. Se 

poate, de exemplu, să ne imaginăm prezența 

plantelor sau arborilor pentru a compensa noile 

construcții, sau să ne imaginăm în conversia 

spațiilor, niște zone de intervenție dedicate 

exclusiv reducerii impactului prin practici care 

pot fi considerate un instrument de a face orașul 

mai rezistent la schimbările climatice. 

 

7) RESPECTAREA CONTEXTULUI 

Intervenția trebuie să se încadreze în 

cadrul local și să nu încerce să 

distorsioneze contextul. A regenera 

înseamnă a aduce viață nouă, dar 

acest lucru trebuie făcut întotdeauna 

ținând cont de întregul în care este 

plasat. De aceea este important să 

cunoaștem identitatea locului în care 

intervenim, să-i punem în valoare 

cultura și istoria, aducând idei care se 

pot amesteca și contamina cu aceste 

experiențe, cu respect și făcându-se 

disponibile. 

 

8) SCARĂ MICĂ, MEDIE, MARE 

Intervențiile pot fi la diferite scări, de la 

regenerarea unui pătrat până la instalarea 

unei mici sculpturi sau realizarea unei 

picturi murale, ceea ce contează este 

calea și raționamentul din spatele 

intervenției. Chiar și o bancă într-un parc 

poate fi o intervenție de regenerare, atâta 

timp cât activează sau are activate toate 

aspectele pe care le-am identificat acum. 


